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Ответы на вопросы учителей
 А.В.Шевкин
29.03.2015

Ответы на три первых вопроса учителей даны в сообщении от 27.03.2015 на странице http://www.shevkin.ru/?action=Page&ID=15
Продолжаем.

4. Почему в ваших учебниках нет заданий на повторение после каждого пункта и мало заданий тренировочного характера для сильных учащихся?

Ответ. После каждого пункта в учебниках идут задания на понимание теоретического материала, изложенного в данном пункте, затем идут задания, относящиеся только к содержанию данного пункта. Это делается для того, чтобы показать задания по теме "от простого к сложному". Авторы не берут на себя задачу, определить, в каком месте, в какой момент вашим учащимся требуется повторить те или иные вопросы из изученных. Вместо этого в конце каждого учебника помещён раздел "Задания для повторения", из которого учитель по мере необходимости может брать те или иные задания. У нас не вызывает сомнения, что в каждом классе повторение должно быть организовано не авторами учебников, а учителем, который сам должен определить, в какой момент, что именно надо повторить со своим классом.
Что же касается заданий для сильных учащихся (вопрос, как я понял относится к 5-6 классам), то надо учесть, что мы не рассматриваем учебник в отрыве от дидактических материалов, рабочих тетрадей, сборника "Задачи на смекалку", которые содержат достаточно много заданий — и для сильных учащихся тоже. Там есть задания, которые часто не по силам даже родителям. Осенью 2014 у меня была переписка с родителями. Правда, она затрагивает другой вопрос, который часто мне задают — про помощь родителей детям. Привожу с сокращением переписку из Гостевой книги нашего сайта.

72. Имя: Елена, город: Москва

Скажите, пжта, где найти ответы и метод. рекомендации к каждому из упражнений Рабочей тетради Математика 5 класс, М.К. Потапов А.В.Шевкин… Мама ученицы 5 класса.
Ответы может найти каждый ученик самостоятельно. Если вдруг есть "непреодолимые" задания, то напишите мне на почту avshevkin@mail.ru. попробую помочь в поиске решения.
24.09.2014
73. Имя: Елена, город: Москва

...каждый ученик школы с углубл. изучением математики – может быть. Но мы не в спецшколе. А Вы просчитывали какое количество учеников школ Москвы, перешедших на Вашу программу, останется без базовых знаний с учетом такого показателя как бестолковыеленивыеуставшие учителя, которые не умеют и/или не хотят увлечь наших детей математикой? Ваши слова про каждого ученика настолько оторваны от реальности... Может все-таки в качестве компенсации напишите для нас, родителей, объяснения и решения к упражнениям, задачам? уроки-то мы с ними делаем... Пишу после бессонной ночи, телефонных переговоров между родителями почти целого 5 класса. Решали задачи и придумывали как их изобразить схематично с № 61 по 65 Рабочей тетради. Не придумали. А многие родители и не смогли сами решить… 
№ 61. Разность двух чисел на 23 меньше первого из них. Найдите второе число.
Решение. Переформулируем вопрос: на сколько уменьшили первое число, если при вычитании получили ответ на 23 меньше первого числа (уменьшаемого)? Ответ: на 23, то есть второе число 23. Примеры: 33 – 23 = 10, 45 – 23 = 22, ... (уменьшаемое и разность определить нельзя, но это и не требуется).
№ 62. Разность двух чисел на 50 меньше первого числа и на 20 меньше второго. Найдите числа и разность.
Решение. Первое число уменьшили на 50, значит второе число 50. Разность на 20 меньше второго числа, то есть разность равна 50 – 20 = 30. Первое число (уменьшаемое) найдём сложением: 30 + 50 = 80. Мы наши все числа: 80 – 50 = 30.
Дальше попробуйте сами, только спокойнее, без обиды на учителей и мой отрыв от реальности…. Информируйте меня и дальше о своих проблемах. Помогу по мере сил… Если будут проблемы с арифметическими способами решения текстовых задач (молодые родители сами рано использовали уравнения), то посмотрите на сайте раздел КНИГИ, "Обучение решению текстовых задач в 5-6 классах". Некоторые сложные задачи решены в книге для учителя, тоже есть на сайте (меню слева). 
Спасибо за вопрос и желаю успехов..
22:35, 24.09.2014
74. Имя: Елена, город: Москва

Как же просто!!!! А мы с уравнениями, да еще с двумя неизвестными... нарешали... как объяснить детям, чтобы их окончательно не запутать, голову ломали. Спасибо... Да, страничка для родителей очень нужна, просто необходима. Заранее выражаю благодарность от имени родителей нашего класса. 
Вот и хорошо.
13:00, 25.09.2014
Как видно из переписки, сложные для себя задания родители учащихся нашли не в учебнике, а в рабочей тетради. Справедливости ради, родители, сами обученные по Виленкину, часто не умеют решать задачи арифметическими способами. Но об этом скажем отдельно. А из своего опыта могу сказать, что при работе по своим учебникам мне ещё ни разу не удалось перерешать с учащимися все задания из учебного комплекта. Даже работая в классах с углубленным изучением математики, я не испытывал проблем с заданиями для сильных учащихся, а также с заданиями для повторения. Просто надо верить в свой профессионализм и брать на себя ответственность за выбор заданий, которые необходимы учащимся здесь и сейчас — и для слабых, и для сильных учащихся, и для организации повторения. Это самый эффективный и результативный способ работы. 
5. Почему в ваших учебниках так рано появляются действительные числа?

Ответ. Понятие действительного числа впервые появляется очень естественно в конце 6 класса при обсуждении проблемы записи любой десятичной дроби в виде обыкновенной и любой обыкновенной дроби в виде десятичной. Получается общий вывод: любую обыкновенную дробь можно записать в виде бесконечной периодической десятичной дроби (конечные десятичные дроби считаются периодическими с периодом 0). Показывается на примерах, как любую периодическую десятичную дробь можно записать в виде обыкновенной дроби. 

Здесь обычно учащиеся спрашивают: вот вы говорите "бесконечная периодическая десятичная дробь", а бывают непериодические дроби?
Приходится приводить примеры непериодических десятичных дробей. Тут уже можно сказать, что они являются записями новых чисел — иррациональных (не рациональных). Отмечу, что учащиеся обычно правильно отвечают на вопрос: можно ли записать непериодическую десятичную дробь в виде обыкновенной дроби? Они говорят: нет, так как любая обыкновенная дробь записывается в виде периодической дроби. 

Если учитель разберется в методике преподнесения этого вопроса, то он не вызывает никаких трудностей у учащимся.

Теперь отвечу, что это дает нам в построении курса математики.

1) Обычно формулы сокращенного умножения вводят тогда, когда учащиеся знакомы лишь с рациональными числами, а применяют и при вычислении (1 +
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)2, то есть с иррациональными числами. Это типичный перенос умения в новую ситуацию без всякого обоснования возможности такого переноса. Мы стараемся избегать таких неловкостей.

2) У А.В.Погорелова есть аксиома "Каждый отрезок имеет определённую длину, большую нуля…". При наличии действительных чисел мы можем говорить не только о длине стороны единичного квадрата, но и о длине его диагонали, которая равна 
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 — иррациональному числу, разумеется не вдаваясь в подробности и не доказывая до поры, до времени ни теорему Пифагора, ни иррациональность числа 
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.

3) Обычно первые графики функций рисуют тогда, когда учащиеся знают только рациональные числа, рисуют непрерывными линиями, что не совсем правильно. В одном учебнике даже доказывают существование чисел 
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 и –
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, утверждая, что графики функций y = x2 и y = 5 пересекаются в двух точках… Мы стараемся избегать таких неловкостей.
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