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На втором этапе общественных консультаций проходит общественную экспертизу примерное содержание учебного предмета "Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия" На сайте http://edu.crowdexpert.ru/secondary_school/programs/mathematics не сказано, к какому уровню обучения это содержание относится. В заголовке не упомянуты статистика и вероятность. Вот ссылка, по которой находится нижеследующий текст. 

Примeрноe содeржаниe учeбного предмета ''Математика''.pdf
Этот текст приводим полностью — на фоне двух цветов для лучшего визуального восприятия "новизны" программы по сравнению с предыдущим этапом обучения. На зеленом фоне даны вопросы, отнесенные ранее к содержанию обучения в 5-9 классах программы, утвержденной минобрнауки в апреле 2015 г., на жёлтом — вопросы, впервые изучаемые в 10-11 классах. 
Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия 
Алгебра и начала анализа 

Натуральные числа, запись, разрядные слагаемые, арифметические действия. Числа и десятичная система счисления. Натуральные числа, делимость, признаки делимости на 2, 3, 4, 5, 9, 10. Разложение числа на множители. Остатки. Решение арифметических задач практического содержания. 

Целые числа. Модуль числа и его свойства. 

Части и доли. Дроби и действия с дробями. Округление, приближение. Решение практических задач на прикидку и оценку. 

Проценты. Решение задач практического содержания на части и проценты. 

Степень с натуральным и целым показателем. Свойства степеней. Стандартный вид числа. 

Алгебраические выражения. Значение алгебраического выражения. 

Квадратный корень. Изображение числа на числовой прямой. Приближенное значение иррациональных чисел. 

Понятие многочлена. Разложение многочлена на множители, формулы сокращенного умножения. 
Уравнение, корень уравнения. Линейные, квадратные уравнения и системы линейных уравнений. 

Решение простейших задач на движение, совместную работу, проценты. 

Числовые неравенства и их свойства. Линейные неравенства с одной переменной и их системы. Числовые промежутки. Объединение и пересечение промежутков. 

Зависимость величин, функция, аргумент и значение, основные свойства функций. График функции. Линейная функция. Ее график. Угловой коэффициент прямой. 

Квадратичная функция. График и свойства квадратичной функции. 
график функции 
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Нули функции, промежутки знакопостоянства, монотонность (возрастание или убывание) на числовом промежутке. Наибольшее и наименьшее значение функции. Периодические функции и наименьший период. 

Градусная мера угла. Тригонометрическая окружность. Определение синуса, косинуса, тангенса произвольного угла. Основное тригонометрическое тождество. Значения тригонометрических функций для углов 
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Графики тригонометрических функций. y = cos x, y = sin x, y = tg x.
Решение простейших тригонометрических уравнений с помощью тригонометрической окружности. 

Понятие степени с действительным показателем. Простейшие показательные уравнения и неравенства. Показательная функция и ее график. 

Логарифм числа, основные свойства логарифма. Десятичный логарифм. Простейшие логарифмические уравнения и неравенства. Логарифмическая функция и ее график. 

Понятие степенной функции и ее график. Простейшие иррациональные уравнения. 

Касательная к графику функции. Понятие производной функции в точке как тангенс угла наклона касательной. Геометрический и физический смысл производной. Производные многочленов. 
Точки экстремума (максимума и минимума). Исследование элементарных функций на точки экстремума с помощью производной. Нахождение наибольшего или наименьшего значения многочлена на отрезке с помощью производной. Наглядная интерпретация. 
Понятие первообразной. Физический смысл первообразной. Понятие об интеграле как площади под графиком. 

Геометрия 
Фигуры на плоскости и в пространстве. Длина и площадь. Периметры и площади фигур. 

Параллельность и перпендикулярность прямых и плоскостей. 

Треугольники. Виды треугольников: остроугольные, тупоугольные, прямоугольные. Катет против угла в 30 градусов. Внешний угол треугольника. 

Биссектриса, медиана и высота треугольника. Равенство треугольников. 

Решение задач на клетчатой бумаге. 

Равнобедренные треугольники, равносторонний треугольник. Свойства равнобедренного треугольника. 

Соотношения между сторонами и углами в прямоугольном треугольнике. Тригонометрические функции углов в прямоугольном треугольнике. Теорема Пифагора. Применение теорем синусов и косинусов. 

Четырехугольники: параллелограмм, ромб, прямоугольник, квадрат, трапеция и их свойства. Средняя линия треугольника и трапеции. 

Выпуклые и невыпуклые фигуры. Периметр многоугольника. Правильный многоугольник. 

Углы на плоскости и в пространстве. Вертикальные и смежные углы. 

Сумма внутренних углов треугольника и четырехугольника. 

Соотношения в квадрате и равностороннем треугольнике. 

Диагонали многоугольника. 

Подобные треугольники в простейших случаях. 

Формулы площади прямоугольника, треугольника, ромба, трапеции. 

Окружность и круг. Радиус и диаметр. Длина окружности и площадь круга. Число 
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. Вписанный угол, в частности угол, опирающийся на диаметр. Касательная к окружности и ее свойство. 

Куб. Соотношения в кубе. 

Тетраэдр, правильный тетраэдр. Правильная пирамида и призма. Прямая призма. 

Изображение некоторых многогранников на плоскости. 

Прямоугольный параллелепипед. Теорема Пифагора в пространстве. 
Задачи на вычисление расстояний в пространстве с помощью теоремы Пифагора. 

Развертка прямоугольного параллелепипеда. 
Конус, цилиндр, шар и сфера. 

Проекции фигур на плоскость. Изображение цилиндра, конуса и сферы на плоскости. 
Понятие об объемах тел. Использование для решения задач на нахождение геометрических величин формул объема призмы, цилиндра, пирамиды, конуса, шара. 

Понятие о подобии на плоскости и в пространстве. Отношение площадей и объемов подобных фигур. 

Вероятность и статистика. Работа с данными. Логика 
Верные и неверные утверждения. Следствие. Контрпример. 
Множество. Перебор вариантов. 

Таблицы. Столбиковые и круговые диаграммы. 

Числовые наборы. Среднее арифметическое, медиана, наибольшее и наименьшее значения. Примеры изменчивых величин. 
Частота и вероятность события. Случайный выбор. Вычисление вероятностей событий в опытах с равновозможными элементарными событиями. Независимые события. Формула сложения вероятностей. 
Примеры случайных величин. Равномерное распределение. Примеры нормального распределения в природе. Понятие о законе больших чисел.
Вот теперь обсудим. Первое, что бросается в глаза, непомерно большой объём содержания из программы для 5-9 классов перенесен в программу 10-11 классов, но перенесён довольно своеобразно — с понижением уровня изучения: то, что считалось обязательным на предыдущем этапе обучения, в 10-11 классах является необязательным. Например, "Свойства и график квадратичной функции (парабола)" в 7-9 классах изучались на обязательном уровне, а в 10-11 классах "Квадратичная функция. График и свойства квадратичной функции, графики функций 
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" — изучаются на необязательном уровне. И на этой необязательной базе предполагается на обязательном уровне изучить вопросы, связанные с производной. Для этих вопросов нет даже минимального набора элементарных функций для иллюстрации изучаемого. Да и остальное содержание перечислено без учета логической последовательности изучения, например, простейшие показательные уравнения и неравенства стоят до логарифма числа и его основных свойств. 
Перенос содержания обучения из предыдущего этапа обучения в 10-11 классы (вплоть до разрядных слагаемых и арифметических действий с натуральными числами из начальной школы!) необходим авторам документа для того, чтобы "выдавить" из старшего звена привычные вопросы, которые всегда считалось необходимым изучать в старшей школе.
Складывается впечатление, что это не содержание обучения в 10-11 классах, а минимальный набор содержания обучения, недостаточный даже для сдачи ЕГЭ на базовом уровне. В приведённом выше содержании не замечено слишком много вопросов, которые до сих пор было принято изучать в обычных общеобразовательных 10-11 классах, не говорю уже об углублённом изучении математики. Во всяком случае, обсуждаемое содержание не может быть основой для достижения даже тех (резко критикуемых мною) планируемых результатов обучения, которые на первом "этапе общественных консультаций прошли общественную экспертизу". Никакой алгебры в содержании обучения нет — ни традиционных алгебраических выражений, включая корни, ни "другой алгебры" с преобразованиями тригонометрических и логарифмических выражений. 
Очевидно, что все эти "общественные консультации" не имеют никакого отношения к профессиональной экспертизе проектов минобрнауки. Оба эти этапа лишь симуляция экспертизы, так как с помощью обсуждения отдельных требований (или даже отдельных слов, отдельных букв!) невозможно дать экспертную оценку этого проекта, да, по моему мнению, министерство в ней и не нуждается! Если бы нуждалось, то всю работу организовало бы иначе. 
Аналогично и при изложении геометрических вопросов содержание программы для 10-11 классов обедняется даже по сравнению с содержанием программы для 5-6 классов, где записано: «Наглядные представления о пространственных фигурах: куб, параллелепипед, призма, пирамида, шар, сфера, конус, цилиндр. Изображение пространственных фигур. Примеры сечений. Многогранники. Правильные многогранники. Примеры разверток многогранников, цилиндра и конуса. Понятие объема; единицы объема. Объем прямоугольного параллелепипеда, куба».

Сравните: в 5-6 классах на обязательном уровне требуется изучать изображения перечисленных пространственных фигур, развертки многогранников, цилиндра и конуса, понятие объема, единицы объема, объем прямоугольного параллелепипеда, куба, а в 10-11 классах — на необязательном уровне изучается лишь развертка прямоугольного параллелепипеда, изображение цилиндра, конуса и сферы на плоскости, понятие об объемах тел.  
Авторы программы по математике для 7-9 классов, утвержденной в апреле 2015 г., ввели достаточно большой материал по элементам теории множеств: «Множества и отношения между ними. Множество, характеристическое свойство множества, элемент множества, пустое, конечное, бесконечное множество. Подмножество. Отношение принадлежности, включения, равенства. Элементы множества, способы задания множеств, распознавание подмножеств и элементов подмножеств с использованием кругов Эйлера». 
А в программе для 10-11 классов по этому разделу есть лишь три слова: "Множество. Перебор вариантов". Понятие "множество", обязательное в 5-9 классах, в 10-11 классах является необязательным. Может быть, не надо было так упираться в теоретико-множественный подход в содержании программы для 5-9 классов? 
В программе для 7-9 классов написано: «Элементы логики. Определение. Утверждения. Аксиомы и теоремы. Доказательство. Доказательство от противного. Теорема, обратная данной. Пример и контрпример. Высказывания. Истинность и ложность высказывания. Сложные и простые высказывания. Операции над высказываниями с использованием логических связок: и, или, не. Условные высказывания (импликации)». 

А в программе для 10-11 классов по этому разделу есть лишь шесть слов (включая союз "и"): " Верные и неверные утверждения. Следствие. Контрпример". Понятие " Контрпример ", обязательное в 5-9 классах, в 10-11 классах — необязательное. Может быть, и здесь не надо было так рьяно внедрять элементы логики на предыдущем этапе обучения?
Удивляет и соотношение содержания обучения в блоке "Статистика и теория вероятностей" (а есть ли он в техническом задании, так как этот блок и не алгебра, и не анализ, и не геометрия? — См. заголовок). 
Приведём фрагмент содержания из программы для 7-9 классов.

«Статистика. Табличное и графическое представление данных, столбчатые и круговые диаграммы, графики, применение диаграмм и графиков для описания зависимостей реальных величин, извлечение информации из таблиц, диаграмм и графиков. Описательные статистические показатели числовых наборов: среднее арифметическое, медиана, наибольшее и наименьшее значения. Меры рассеивания: размах, дисперсия и стандартное отклонение. Случайная изменчивость. Изменчивость при измерениях. Решающие правила. Закономерности в изменчивых величинах.

Случайные события. Случайные опыты (эксперименты), элементарные случайные события (исходы). Вероятности элементарных событий. События в случайных экспериментах и благоприятствующие элементарные события. Вероятности случайных событий. Опыты с равновозможными элементарными событиями. Классические вероятностные опыты с использованием монет, кубиков. Представление событий с помощью диаграмм Эйлера. Противоположные события, объединение и пересечение событий. Правило сложения вероятностей. Случайный выбор. Представление эксперимента в виде дерева. Независимые события. Умножение вероятностей независимых событий. Понятие о законе больших чисел. Измерение вероятностей. Применение закона больших чисел в социологии, страховании, в здравоохранении, обеспечении безопасности населения в чрезвычайных ситуациях. Умножение вероятностей независимых событий. Последовательные независимые испытания. Представление о независимых событиях в жизни.

Элементы комбинаторики. Правило умножения, перестановки, факториал числа. Сочетания и число сочетаний. Формула числа сочетаний. Треугольник Паскаля. Опыты с большим числом равновозможных элементарных событий. Вычисление вероятностей в опытах с применением комбинаторных формул. Испытания Бернулли. Успех и неудача. Вероятности событий в серии испытаний Бернулли. 

Случайные величины. Знакомство со случайными величинами на примерах конечных дискретных случайных величин. Распределение вероятностей. Математическое ожидание. Свойства математического ожидания. Понятие о законе больших чисел. Измерение вероятностей. Применение закона больших чисел в социологии, страховании, в здравоохранении, обеспечении безопасности населения в чрезвычайных ситуациях».  
Сравните этот блок с более чем скромным блоком из программы для 10-11 классов, приведённым выше. И здесь те же выводы: содержание обучения на уровне старших классов не является развитием содержания обучения в среднем звене. 
Впрочем, эти выводы относится ко всем блокам содержания программы по математике: это содержание получено секвестром традиционного содержания обучения в старшей школе и не связано содержанием обучения уже утверждённой программы для 5-9 классов.

Что же следует из нашего сопоставления? — Очень простой и очевидный вывод: разработчики программы выкатили пробный шар, они хотят оценить реакцию научно-педагогического сообщества на свою попытку дебилизировать содержание обучения, а следовательно, и весь процесс обучения математике в старшей школе. Если общественность, увлеченная обсуждением слов и отдельных букв на упомянутом сайте, не возопит, то так тому и быть, содержание обучения, превращающее обучение математике в школе в знакомство с некоторыми разрозненными фактами из неё, будет утверждено. Шар прокатит. 

Заметьте, составители документа не получили на такой поворот дела общественного согласия. Да и кто же согласится на полное разрушение всего и вся?
Если же математическая общественность возопит, то эти ребята с лёгким румянцем на щеках скажут: простите, мы второпях забыли указать, что на втором этапе "общественных консультаций проходит общественную экспертизу" содержание обучения для учащихся, которые уже в начале 10 класса знают, что будут сдавать ЕГЭ на базовом уровне, или не учились в среднем звене российской школы и будут обучаться математике на неродном для них русском языке. А для остальных ребят будет ещё третий этап "общественных консультаций".

Интересно посмотреть, как они будут выкручиваться из этой ситуации. Ещё интереснее посмотреть, как мы будем выкручиваться, если такое содержание утвердят всерьез и надолго для всех учащихся 10-11 классов. Что будет с образованием и наукой, с техникой, с мостами, со строительством, с космосом и с обороной. Вот когда нас можно будет брать голыми руками!
Здесь вспоминается старый анекдот: "Органы безопасности раскрыли подпольный кружок, на котором учителя изучали с учащимися математику по запрещенной программе обучения времён СССР". 

Господи, неужели нас ждёт такое анекдотическое будущее? 
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